

ОТЗЫВ

Научного консультанта о диссертации диакона Сергея Кульпинова «Предпосылки возникновения, развитие и ликвидация обновленческого раскола в Западной и Восточной Сибири в 1920-х – начале 1940-х гг. (на материалах Новосибирской, Томской, Иркутской и Читинской епархии)», представленной в Ученый Совет Общецерковной докторантуры и аспирантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия на соискание ученой степени доктора церковной истории

Диссертация диакона Сергея Кульпинова написана на актуальную, интересную в научном и практическом плане тему. Обновленческий раскол занимает значительное место в истории Русской Православной Церкви XX века, при этом его распространение в Сибири было особенно значительным и сопровождалось острыми конфликтами с духовенством, сохранившим принадлежность к Московскому Патриархату. Между тем история обновленческого раскола в Новосибирской, Томской, Иркутской и Читинской епархий изучена явно недостаточно. Работа диакона Сергея Кульпинова является в этом плане одним из первых заметных шагов и, по сути, первым комплексным исследованием избранной темы.

В представленной диссертации убедительно обоснована актуальность темы, научная новизна и практическая значимость работы, четко определены предмет, объект и методы исследования, мотивирован выбор хронологических и территориальных рамок, сформулированы положения, выносимые на защиту. Формулировка задач исследования свидетельствует о серьезности намерений диссертанта создать обобщающую работу, раскрывающую важнейшие аспекты истории обновленческого раскола в Западной и Восточной Сибири (на материалах четырех епархий) в 1920-х – начале 1940-х гг., и эти намерения были удачно осуществлены.

Выводы, сделанные в диссертации, сформулированы на основе исследования широкого круга научной литературы и источников – как архивных материалов, так и монографий российских историков, церковных изданий, законодательных актов и периодической печати (всего около 1038 публикаций). Хорошим уровнем отличается историографический анализ. Особенно подробно и обстоятельно изучена современная российская научная литература, посвященная истории Новосибирской, Томской, Иркутской и Читинской епархий в XX веке.

Основной источниковой базой послужили материалы 18 государственных, ведомственных и личных архивов: Государственного архива Российской Федерации, Государственного архива Иркутской области, Государственного архива новейшей истории Иркутской области, Государственного архива Красноярского края, Государственного архива Республики Бурятия, Государственного архива Забайкальского края, Государственного архива Кемеровской области, Государственного архива Новосибирской области, Государственного архива Томской области, Государственного архива Хабаровского края, Исторического архива Омской области, Центра документации новейшей истории Томской области, Архива регионального управления ФСБ по Иркутской области, Архива регионального управления ФСБ по Новосибирской области, Архива регионального управления ФСБ по Томской области, личного архива священника И. Соловьева, личного архива семьи Введенских и личного архива автора.

Добавлением являются документы, опубликованные в советской и российской периодической печати 1920-х – 2010-х гг. Вовлечение в научный оборот некоторых ра-

нее не использованных историками материалов и определяет в значительной степени научную новизну работы. Не вызывает возражений избранная структура диссертации. Работа состоит из пяти глав, введения, заключения, списка сокращений и списка использованной литературы и источников.

Особую научную значимость, на наш взгляд, имеет пятая глава «Обновленческий раскол в Западной и Восточной Сибири в 1930-х – начале 1940-х гг. (период от разделения Сибирской митрополия до окончательной ликвидации раскола в Сибири)», посвященная наименее известному периоду истории обновленческого раскола в Сибири. Работу удачно дополняют публикация нескольких интересных документов в качестве приложений.

Особенно следует отметить большую насыщенность работы диакона Сергия Кульпинова богатым фактическим материалом. В целом выводы диссертанта подкреплены надежными источниками, логичны и укладываются в общую концепцию исследования. Работа диакона Сергия Кульпинова имеет, как научную, так и практическую ценность.

В качестве замечания можно упомянуть слишком большой объем первой (вводной) главы «Проблема предпосылок обновленческого раскола в Западной и Восточной Сибири в 1905-1921 гг.» (около 100 страниц).

В целом труд диакона Сергия Кульпинова представляет собой завершенное исследование, содержит совокупность новых научных результатов и положений, имеющих существенное значение для соответствующей отрасли знаний. Он вполне может стать основой для научного издания. Представленные в диссертации материалы и выводы восполняют определенный пробел в истории обновленческого раскола в Русской Православной Церкви, могут быть использованы для написания общих работ по истории Русской Православной Церкви в XX веке.

Работа диакона Сергия Кульпинова соответствует всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, она полностью завершена и может быть представлена к защите.

Профессор Общецерковной докторантуры и аспирантуры
Профессор Санкт-Петербургской Духовной Академии
Главный архивист Центрального государственного архива
Санкт-Петербурга,
доктор исторических наук

Шкаровский М.В.

11 сентября 2023 г.

Подпись руки Шкаровского М.В. завершено!

*Зав. канцелярией СПбДА
О. Тоса
13.09.23*

